

18

ПЕРМСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№



5.

СУББОТА,

1853 ГОДА.

ЯНВАРЯ 31 ДНЯ

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

1. О вызовѣ къ выслушанію рѣшенія и рѣшительнаго опредѣленія.

Уральское Горное Правленіе, по 2-му Департаменту, извѣщаетъ владѣльцовъ Сысертскихъ горныхъ заводовъ Статскаго Совѣтника Соломірскаго и наследниковъ Турчанинова, или повѣренныхъ отъ нихъ, чтобы они явились въ Горное Правленіе для выслушанія рѣшенія по дѣлу о взыскаемыхъ Екатеринбургскимъ 2-й гильдіи купцомъ Иваномъ Верходановымъ съ Сысертскихъ заводовъ 100 пудахъ мѣди.

Въ Пермскую Палату Уголовнаго и Гражданскаго Суда должны явиться Коллежскій Архивариусъ Николай Григорьевъ Портнягинъ и Губернская Секретарша Федосья Львова, для выслушанія рѣшительнаго опредѣленія по дѣлу о дворовыхъ людяхъ, въ положенный закономъ срокъ.

2. О прекращеніи розысковъ.

Кунгурскій Земскій Судъ проситъ прекратить розыски объ отставномъ ря-

довомъ Макарь Ивановъ Гогилевъ, объ отысканіи котораго было припечатано 6-го Декабря 1852 года въ Прибавленіяхъ къ № 49 Губернскихъ Ведомостей.

Исправникъ заводовъ Гг. Всеволожскихъ и Лазаревыхъ проситъ прекратить розыски о крестьянкахъ Екатерины Миковой, Анны Егоровой Горбуновой, дѣвкѣ Анисѣ Минсевой Шавкуновой и мастеровомъ Григорѣ Завьяловѣ, объ отысканіи которыхъ было припечатано 26 Апрѣля, 13 Сентября и 15-го Ноября 1852 и 17 Января текущего года въ Прибавленіяхъ къ № № 17, 37, 46 и 3-го Губернскихъ Ведомостей.

3. О пойманныхъ бродягахъ.

Камышловскій Земскій Судъ объявляетъ о пойманныхъ бродягахъ, названныхъ: 1.) Макаромъ Васильевымъ Соловьевымъ, который примѣтами: 52 лѣтъ, ростомъ 2 арш. 4 съ пол. верш., волосы на головѣ о бровяхъ свѣтлорусые, глаза голубые, носъ, ротъ и подбородокъ обыкновенные; на лѣвомъ плечѣ имѣетъ родимое пятно; 2.) Иваномъ Васильевымъ, который

примѣтами: 64 лѣтъ, ростомъ 2 ар. 3 три чет. верш., волосы на головѣ и бровяхъ темнорусые, глаза каріе, носъ продолговатый, ротъ умѣренный, подбородокъ круглый, лице чистое, и 5.) Степаномъ Васильевымъ Харевымъ, который примѣтами: 34 лѣтъ, ростомъ 2 арш. 5 вер., волосы на головѣ, бровяхъ и бородѣ свѣтлорусые, глаза каріе, лице чистое, носъ и ротъ умѣренные, подбородокъ круглый.

Почему, если за опубликованіемъ окажутся гдѣ либо къ означеннымъ бродягамъ владѣльцы или общество и пожелаютъ получить ихъ къ себѣ обратно, то прошенія съ надлежащими на принадлежность документами должны прислать въ узаконенный срокъ въ Губернское Правленіе.

Подлинный подписалъ: Вице-Губернаторъ М. Владиміровъ.

Скрѣпилъ: Старшій Секретарь Ларионовъ.

ПРЕЪВЛЕНІЯ

ВЪ № 5 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

части ОФФІЦІАЛЬНОЙ.

31 Января 1852 года.

Пермское Губернское Правленіе проситъ всѣ Губернскія, Войсковыя и Областныя Правленія, а Городскимъ и Земскимъ Полиціямъ здѣшней Губерніи предписываетъ по своимъ вѣдомствамъ розыскать, по требованіямъ нижеозначенныхъ отсутственныхъ мѣстъ и лицъ:

Земскихъ Судовъ:

1.) Пермскаго:

Крестьянина Графини Строгановой, с. Ильинскаго, Леонтія Борисова — — Хомутова съ сыномъ Митрофаномъ,

Вѣдомства Сергинской Князей Голицыныхъ земской Осипа — — Лукина и крестьянскую дѣвку Г.г. Лазаревыхъ, с. Рождественскаго, Марфу Михайлову — — Фаливу,

примѣтами они: 1-й, 65 лѣтъ, рост. 2 ар. 5 вер., тѣлосложенія крѣпкаго, волосы, брови, борода, усы и бакенбарды русые, глаза сѣрые, носъ и ротъ обыкновенные, подбородокъ круглый, лице чистое, на немъ одежда: полущубокъ нагольный, а сверхъ черный бешметъ, черная суконная шапка съ опушкой изъ киргизскихъ овецъ, суконная полосатая опояска и на ногахъ бахилы; 2-й, 32 лѣтъ, рост. 2 ар. 5 вер., тѣлосложенія крѣпкаго, волосы на головѣ и бровяхъ русые, борода и бакенбарды только что выступаютъ, глаза сѣрые, носъ тупой, ротъ обыкновенный, зубы бѣлые, подбородокъ острый, лице нѣсколько шадровитое, круглое и довольно полное; одежда на немъ: нагольные, бѣлые полущубокъ и тулунъ, шапка пласовая, суконная полосатая опояска и бахилы на ногахъ; означенные Хомутовы, уѣхали на лошади кобылицѣ, гнѣдой, у которой грива на правую сторону, уши цѣлы, 16 лѣтъ, запреженной въ розвальни; 3.) 51 года, рост. 2 ар. 5 вер., волосы на головѣ, бровяхъ и бородѣ русые, носъ и ротъ обыкновенные, лице шадровитое, глаза каріе; на немъ одежда: полущубокъ крытый синимъ изгребнымъ холстомъ, полушпунтъ стараго крестьянской работы сукна, шапка сукманенная съ чернымъ овчиннымъ околышемъ, опояска суконная, на ногахъ сапоги, рубашка бѣлаго начесанаго холста; и 4.) 62 лѣтъ, роста средняго, лице чистое, волосы и брови темнорусые, глаза сѣрые, носъ и ротъ обыкновенные.

2.) Бузурскаго:

Крестьянскую женку, Крестовоздвиженской волости, Екатерину — — Перевозникову, которая примѣтами: 62 лѣтъ, рост. 2 ар., 5 вер., волосы и брови русые, глаза каріе, носъ и ротъ средніе, лице чистое.

3.) Оганскаго:

Крестьянина, Шеринской волости, Пуда Борисова — — Мосягина, который примѣтами: 25 лѣтъ, рост. 2 ар. 2 вер., волосы наголовѣ и бровяхъ темнорусые, глаза каріе, носъ, ротъ и подбородокъ обыкновенные, лице чистое, голова бритая, на спинѣ синее пятно.

4.) Осинскаго:

Государственныхъ крестьянъ Букорь-юрковской волости, Ефима — — Коровина, — — Еремея — — Масленикѣва, — — Феоктиста — — Масленикова, — — Палагею Карпову помуже — — Масленикову съ

малолѣтними дѣтьми сыномъ Павломъ 7 лѣтъ и дочерью Натальей 4 лѣтъ. — — — — Стариковъ, — — Иванъ — — Колчинъ, — — Осинъ — — Батуева съ — — солдатка Авдотья — — Батуевымъ, — — сыномъ Яковомъ — —

примѣтами они: 1.) 27 лѣтъ, рост. 2 ар. 6 вер., волосы на головѣ и бровяхъ русые, глаза сѣрые, носъ и ротъ посредственные, лице смуглое и нѣсколько шадровитое; 2.) 23 лѣтъ, рост. 2 ар. 5 съ пол. вер., волосы на головѣ и бровяхъ русые, глаза каріе, лице чистое; 3.) 25 лѣтъ, рост. 2 4 вер., волосы на головѣ и бровяхъ русые, лице нѣсколько шадровитое; 4.) 27 лѣтъ, рост. 2 ар. 3 съ пол. вер., волосы и брови свѣтлорусые, глаза сѣрые; 5.) 20 лѣтъ, рост. 2 ар., 5 вер., волосы и брови свѣтлорусые, глаза сѣрые, носъ и ротъ обыкновенные; 6.) 38 лѣтъ, рост. 2 ар. 5 вер., волосы и брови темнорусые, глаза каріе, носъ и ротъ посредственные, лице шадровитое, на лѣвую ногу хромаетъ; 7.) 40 лѣтъ, рост. 2 ар. 3 вер., волосы и брови русые, глаза сѣрые, носъ и ротъ средніе, лице чистое, продолговатое и 8.) 12 лѣтъ, рост. 1 ар. и 1 одна чет. вер., волосы бѣлые, глаза сѣрые, лице чистое.

5.) *Соликамскаго:*

Крестьянъ, Графа Строганова, с. Кокшаровскаго, Петра Иванова — — — Вяткина,
 Графини Строгановой, с. Отевскаго, Егора Спиридонова — — — Плотникова и
 вѣдомства Верхъ-Юсвенской земской крестьянскаго мальчика, Трофима — — — Сидорова,
 примѣтами они: 1.) 38 лѣтъ, рост. 2 ар., 6 вер., волосы и борода рыжеватыя, глаза сѣрые, носъ
 и ротъ обыкновенные, одежда нанемъ: черныи крестьянскаго сукна бешметъ; полосатая шерстен-
 ная оюяска, шапка плисовая съ крымчатымъ чернымъ околышемъ, на рукахъ коженныя красно-
 дубленныя рукавицы, рубашка и порты бѣлаго пачеснаго холста; 2.) 23 съ пол. лѣтъ, рост. 2 ар.
 3 вер., волосы и брови темнорусые, глаза каріе, носъ и ротъ посредственныя, лице чистое, жел-
 товатое, и 3.) 15 лѣтъ, рост. 1 съ пол. ар. волосы русые, лице чистое, глаза каріе; одежда на
 немъ: повошенный, крестьянскаго сукна зипунъ, жилетъ, рубашка и порты худыя, на ногахъ лап-
 ти и запоясомъ топоръ.

6.) *Шадринскаго:*

Крестьянскую дѣвку, Ольховскаго сельскаго общества, Федору — — — Язовскую и
 крестьянина с. Нижне петропавловскаго, Семена Иванова — — — Вешнякова,
 которые примѣтами: 1.) 70 лѣтъ, роста средняго, волосы на головѣ и бровяхъ русые, съ простѣ-
 дью, глаза сѣрые, лице круглое, смуглое и нѣсколько шадровитое, тѣлосложенія слабаго; отлучи-
 вшюся съ паспортомъ, выданнымъ ей изъ Вознесенскаго Волостнаго Правленія отъ 15 Февраля
 1847 года за № 45, нужную, для объявленія ей положенія Г.г. Министровъ; и 2.) 45 лѣтъ, рост. 2
 ар. 4 съ пол. вер., волосы на головѣ, бровяхъ и усахъ черныя, глаза каріе, носъ, ротъ и подбо-
 родокъ обыкновенныя, на лѣвомъ глазѣ бѣльмо.

7.) *Чердынскаго Уѣзднаго Суда:*

Солдатскую женку, Анисимовской волости, Ирину — — — — — Жданову,
 для выслушанія рѣшенія Чердынскаго Уѣзднаго Суда, которая примѣтами: 40 лѣтъ, рост. 2 ар.
 4 вер., волосы и брови темнорусые, глаза каріе, носъ и ротъ средніе, подбородокъ обыкнонен-
 ныи, лице чистое.

8.) *Управляющаго 2-мъ Башкирскимъ Кантономъ:*

Башкирцовъ, Юрты № 5, Исламитдина — — — — — Хасамитдинова,
 № 7, Ирмухаметь — — — — — Мухаметъярова и
 Мещеряка — № 6, Хамидулла — — — — — Хабибуллина,
 которые примѣтами: 1.) 35 лѣтъ, рост. 2 ар. 4 вер., волосы и брови черныя, глаза каріе, носъ
 ротъ и подбородокъ обыкновенныя; 2.) 19 лѣтъ, рост. 2 ар. 5 вер., лице чистое, черноватое,
 глаза каріе, волосы и брови черныя, носъ и ротъ обыкновенныя, борода только что выступаетъ;
 и 3.) 24 лѣтъ, роста 2 ар. 3 вер., лице красноватое, глаза каріе, волосы на головѣ и бровяхъ
 темнорусые.

Заводскихъ Исправниковъ:

9.) *Верхъ Исетскихъ Наслѣдниковъ Корнета Яковлева Заводовъ:*

Крепостнаго крестьянина Верхъ-Нейвенскаго завода, Никиту Алексѣева — — — — — Плѣхацова,
 примѣтами онъ: рост. около 2 ар. 4 вер., волосы на головѣ и бровяхъ свѣлорусые, глаза бѣлые,
 носъ и ротъ обыкновенныя.

10.) *Ревдинскихъ, Шайтанскихъ и Билимбаевскаго заводовъ:*

Крестьянина Билимбаевскаго завода, Егора Алексѣева — — — — — Жуклина,
 который примѣтами: 37 лѣтъ, рост. 2 ар. 3 съ пол. вер., волосы и брови русые, глаза сѣрые,
 носъ, ротъ и подбородокъ обыкновенныя, лице нѣсколько шадровитое, на лѣвой щекѣ бородавка,
 грамотный, женатъ.

11.) *Главной Конторы Богословскихъ заводовъ:*

Бѣжавшаго мастерового, Михаила Савина — — — — — Корелина,
 который примѣтами: 17 лѣтъ, рост. 2 ар., 1 съ пол. вер., лице бѣлое чистое, носъ и ротъ обык-
 новенныя, глаза сѣрые, волосы русые.

Подлинное подписалъ: Вице-Губернаторъ М. Владимировъ.

Сдѣлалъ: Старшій Секретарь Ларионовъ.

20

ПЕРМСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№



5.

СУББОТА.

ЯНВАРЯ 31 ДНЯ

1853 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1. Объ отчетности Псковскаго Земскаго Суда въ партикулярныхъ суммахъ за 1831 годъ.

Отъ Пермскаго Губернскаго Правленія, вслѣдствіе отношенія таковогожь Псковскаго, объявляется, что Псковская Казенная Палата не представила на ревизію Государственнаго Контроля отчетность Псковскаго Земскаго Суда въ партикулярныхъ суммахъ за 1831 годъ, потому, какъ по слѣдствію обнаружено, что самыя книги, изъ которыхъ отчетъ долженъ быть составленъ, Земскимъ Судомъ ведены не были. Совѣтъ Государственнаго Контроля, разсмотрѣвъ представленіе Департамента Гражданскихъ отчетовъ объ оставленіи дѣла сего безъ послѣдствій, по невозможности составленія отчета и находя нужнымъ прежде окончательнаго заключенія по этому предмету предварительнѣ удостовѣриться, не имѣется ли въ виду какихъ либо къ Земскому Суду претензій со стороны казенныхъ мѣстъ и частныхъ лицъ,

положилъ: представить Правительствующему Сенату, не признано ли будетъ полезнымъ по примѣру тому, какъ Правительствующимъ Сенатомъ было постановлено по отчетности здѣшняго Надворнаго Суда (указъ 31 Марта 1845 года) поручить Псковскому Земскому Суду произвести повсемѣстную въ Вѣдомостяхъ Имперіи публикацію о томъ, чтобы таковыя мѣста и лица, доставили въ Псковскій Земскій Судъ къ сроку, по назначенію Правительствующаго Сената, свои о томъ отзвѣвы. За тѣмъ, въ случаѣ предъявленія претензій, разборъ таковыхъ произвестъ установленнымъ закономъ порядкомъ; въ противномъ случаѣ, дѣло о непредставленіи книгъ оставить безъ дальнѣйшихъ послѣдствій. Согдашаясь вполне съ таковымъ заключеніемъ Г. Государственнаго Контролера, Правительствующій Сенатъ предписалъ Псковскому Губернскому Правленію, чтобы произведена была повсемѣстная въ вѣдомостяхъ публикація о предъявленіи въ Псковской Земскій Судъ въ теченіи 6-ти мѣсячнаго срока всѣхъ претен-

зій, какія кто имѣтъ къ суммамъ, поступившимъ въ Судъ въ 1831 году и въ случаѣ предъявленія претензій разборъ таковыхъ произвести установленнымъ законнымъ порядкомъ.

*2. Объ установленной на 1833 годъ по-
денной платѣ для арестантовъ Перм-
ской арестантской роты.*

Въ г. Перми существуетъ арестантская рота Гражданскаго вѣдомства. На основаніи положенія объ исправительныхъ арестантскихъ ротахъ Гражданскаго вѣдомства, арестантскія роты употребляются преимущественно къ работамъ въ тѣхъ городахъ, гдѣ они учреждены, по при недостаткѣ такихъ работъ или по особенной надобности, могутъ, съ разрѣшенія Начальника Губерніи, бѣтъ употребляемы и на другія работы внѣ города, если для сего не нужно переводить роту далѣе десяти-верснаго разстоянія. Къ работамъ, возлагаемымъ на арестантовъ, причисляются и занятія мастерствами по частнымъ заказамъ. — Арестанты, высланные на работы, употребляются въ оныхъ по понедельникамъ, вторникамъ, средамъ, четвергамъ и пятницамъ, какъ по утру, такъ и послѣ обѣда, а по субботамъ только по утру. Въ воскресные и празничные по особому распоряженію дни работъ не производится. Определеніе поденной платы дѣлается особо по каждому строенію и каждой работѣ, на то число рабочихъ, которое требуется къ возведенію строенія и къ исполненію работъ. — Деньги, слѣдующія изъ поденной платы въ доходъ роты, ни въ какомъ случаѣ арестантамъ не раздаются, и вообще принятіе какихъ либо денегъ съ стороны, имъ строго воспрещается. — Поденная плата въ семь году арестантамъ за работы, установленная Коммисією и утвержденная Г. Начальникомъ Губерніи, слѣдующая: каменщику, штукатуру, печнику, кузнецу, слесарю, кровельщику, столяру и маляру по 20 копѣекъ, стекольщику, плотнику и пильщику по 14 коп., молотобойцу и рабочему одному 10 коп., рабочему съ лошадыю 40 коп., портному и шорнику по 20 коп. серебромъ въ день. — Сверхъ того производится плата унтеръ-офицерамъ арестантской роты, кои будутъ находить-

ся при работахъ, для надзора за арестантами, по 6 коп. сереб. въ день каждому. Арестантская рота помѣщается въ домъ, принадлежащемъ чиновникамъ Ильину и Шумилову, на углу улицъ Верхотурской и Покровской.

3. О торгахъ.

Главная Контора Гороблагодатскихъ заводовъ вновь вызываетъ желающихъ на взятіе въ оброчное содержаніе мѣсторожденія храмоваго камня для приготовленія краски, находящагося въ Кушвинской казенной дачѣ, Гороблагодатскаго Округа, близъ добычи извести, въ 7 верстахъ отъ Кушвинскаго завода. Почему желающіе для торговъ имѣютъ явиться въ Главную Контору, съ благонадѣжными залогами или поручительствами, въ 12 число Мая сего года и чрезъ три дня для переторжки.

Чердынскій Уѣздный Судъ объявляетъ, что вслѣдствіе указа Пермскаго Губернскаго Правленія въ томъ Судѣ, 9-го числа будущаго Февраля съ 12 часовъ утра, будетъ производиться продажа движимаго имѣнія бывшаго Чердынскаго Уѣзднаго Казначея Ивана Алексѣева Попова, состоящаго изъ платья, мебели и проч. и оцѣненнаго свыше 300 руб. сер. Желающіе могутъ явиться съ 9 часовъ утра назначеннаго для продажи дня въ Уѣздный Судъ, гдѣ имъ будутъ показаны продаваемые вещи.

4. О потеряннхъ документахъ.

Пермская Палата Государственныхъ Имуществъ объявляетъ о считаніи недействительнымъ потеряннаго рядовымъ Семеновъ Петелевымъ открытаго предписанія, за подписомъ Г. Пермскаго Гражданскаго Губернатора, отъ 31 Мая 1852 года за № 48, на взиманіе Петелевымъ одной обывательской подводы.

Пермскій Земскій Судъ объявляетъ о считаніи недействительными потерянныхъ порубочныхъ билетовъ, выданныхъ отъ Старшаго Лѣсничаго Пермскихъ заводовъ Цитовича крестьянамъ Князей Голицыныхъ — Ивану Яковлеву Селванову отъ 30 Ноября 1850 г. и 27 Генвара 1851 г. за № № 2346 и 1227, Федору Матвееву Дружинину отъ 22 Генвара 1851 г. за №

418, Ивану Сергѣеву Заморину отъ 29-го Января того же года за № 1342, и Захару Селиванову отъ 7-го Февраля того же года за № 2312.

5. О покражахъ.

Отъ Пермскаго Земскаго Суда объявляется, что въ дер. Куяновой у указаго Муллы Абубакира Махматова, на 15 число минувшаго Декабря, похищены: шейный нарядъ, украшенный серебряною монетою и разными камнями, вѣсомъ до 16 золотниковъ, два серебряные поручня вѣсомъ 12 золотн., зановѣсь пестрядиный, мужская рубаха, 3 косынки, 6 полотенцовъ, 2 1/2 арш. холста волоконнаго и постилка изъ волоконнаго холста; всего на 50 руб. сер.

Отъ Оханскаго Земскаго Суда объявляется: 1.) у крестьянина Г. Всеволожскаго—Игнатя Нузинова покрадено разнаго имѣнія, а именно: 4 шубы, изъ коихъ одна покрыта черной китайкой, 2 кафтана, полукафтанъ синяго сукна, 3 войлока, 4 пары чулковъ, новая нашивка, 2 платка, 1 женская рубаха, сума изъ кожи, ружье, 15 арш. холста и 1 гарусный кушакъ; 2.) у крестьянина Графини Стрѣгоновой Анкудица Федорова Бородуллина, изъ состоящаго при домѣ его амбара покрадено кубовой краски и разнаго товару на сумму 175 руб. 50 коп. сер.

Исправникъ Очерскихъ и проч. заводовъ объявляетъ объ отысканіи имѣнія, принадлежащаго проживавшей въ Добрянскомъ заводѣ солдаткѣ Аграфенѣ Опутиной, а именно: 1 мѣдной кружки съ крышкою, 3 чашекъ красной мѣди, 2 оловянныхъ тарлеокъ, оловяннаго блюда и таковагожъ подноса, 2 оловянныхъ ложекъ, 1 тулуца, 2 шубы, 1 полушубка, 2 сарафановъ, 2 платяевъ, 2 душегрѣекъ, 10 рубахъ, 3 шапелъ, 4 платковъ и 1 загона.

6. О потерявшихся лошадахъ и порозн.

Отъ Исправника заводовъ Гг. Всеволожскихъ и Лазаревыхъ объявляется о покраденной у крестьянина Рожественскаго завода Ивана Тенлоухова лошади, которая примѣтами: кобыла бурая, грива на лѣвую сторону, правое ухо срѣ-

зано пнемъ, обѣ заднія и переднія правая нога бѣлая, во лбу бѣлое пятно.

Отъ Исправника Очерскихъ и проч. заводовъ объявляется, что у ремесленниковъ Нытвинскаго завода Ионы Алкина и Михайла Костарева потерялись двѣ лошади, которыя примѣтами: 1.) меринъ гнѣдосаврасый, грива на обѣ стороны, 4 лѣтъ; 2.) меринъ съ рыжа-коурый, грива на правую сторону съ отметомъ, правое ухо порото, во лбу лысина, 4 съ пол. лѣтъ.

Отъ Пермскаго Земскаго Суда объявляется, что у крестьянина Графа Строгонова, Чусовскаго вѣдомства, Игнатя Южакова, потерялся порозъ, который шерстью красный, щеки съ бура, на правомъ боку бѣлое пятно, 3 лѣтъ.

7. О появившейся на рогатомъ скотѣ болъзни.

Пермское Губернское Правленіе, вслѣдствіе отношенія Уральскаго Горнаго Правленія, объявляетъ, для принятія мѣръ предосторожности, что въ Нижне—Тагильскомъ заводѣ на рогатомъ скотѣ появилась болъзнь—чума, къ прекращенію которой приняты мѣры.

8. О совершенныхъ крѣпостныхъ актахъ.

Отъ Пермской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда объявляется о засвидѣтельствованномъ въ немъ 26 ч. минувшаго Ноября духовномъ завѣщаніи Коллежской Секретарши Надежды Осиповой Грѣховой, о предоставленіи ею движимаго и недвижимаго имѣнія и денежнаго капитала на 1037 1/4 руб. 61 три чет. коп. сер., внукѣ своей, дочери Коллежскаго Ассессора Никиты Попова, Ольгѣ Поповой.

Отъ Камышловскаго Узднаго Суда объявляется о совершенныхъ въ немъ 16-го числа минувшаго Декабря мѣсяца купчихъ крѣпостяхъ: а.) на проданный крестьяниномъ Трофимомъ Волковымъ Коллежскому Регистратору Ильѣ Колмогорцеву мельничный верхній поставъ, за 300 руб. и б.) на проданную урочно-рабочимъ Каменскаго завода Григорьемъ Зыряновымъ уволенному отъ службы Коллежскому Секретарю Ивану Пономареву мукомольную мельницу, за 175 руб. серебромъ.

Подлинное подписалъ: *Вице-Губернаторъ М. Владиміровъ.*

Скрѣпилъ: *Старшій Секретарь Ларионовъ.*

ЧАСТЬ

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

къ № 5 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1855 ГОДА.

О ВЕСЕННЕМЪ УХОДѢ ЗА ПЧЕЛАМИ.

Каждая отрасль сельскаго хозяйства тогда можетъ доставлять хорошия выгоды, когда она ведется съ знаніемъ дѣла, съ любовью и должнымъ попеченіемъ, и въ каждой отрасли хозяйства, для успѣха ея, необходимы своевременныя заботы хозяевъ. Отъ опущенія времени происходятъ въ хозяйствѣ такія утраты и разстройство, каковыхъ послѣ уже трудно и даже нерѣдко невозможно исправить. Въ отношеніи къ пчеловодству должно сказать, что оно, преимущественно предъ другими отраслями, требуетъ своевременныхъ попеченій; но, къ сожалѣнію, опытъ показываетъ, что ихъ многіе вовсе не имѣютъ и даже не признаютъ нужными, и пчеловодство много, много теряетъ. — Нерѣдко случается, что пчелы или умираютъ, или оставляютъ свои жилища, не отъ одного нерадннн хозяевъ, но болѣе еще отъ незнанія правильно своевременнаго ухода за ними: перезимовавъ, онѣ, обыкновенно, весною гибнутъ отъ того, что хозяева имъ неподали во время помощи. — Благополучныя пчелы зимою сидятъ въ ульѣ между сотами тихо, неподвижно и кажутся совершенно спящими; жужжать чуть слышно и только нѣкоторыя; вѣдать очень мало и только въ опредѣленное время; отъ этого въ ульяхъ ихъ чисто и опрятно, если только ульи хороши, съ осени надлежащимъ образомъ очищены, въ омшаникѣ сухо, температура умѣрена и все устроено какъ слѣдуетъ. Если же съ осени не сдѣлано необходимыхъ приготовленій, если въ омшаникѣ часто тревожатъ пчелъ и если тамъ или слишкомъ холодно, или слишкомъ тепло и сыро, то пчелы сильно страдаютъ. Когда пчелъ часто въ

омшаникѣ тревожатъ, то они много и не вовремя вѣдаютъ, отъ чего сжатая холодомъ внутренность ихъ ослабѣваетъ и открывається у нихъ поносъ, отъ котораго онѣ умираютъ и засоряютъ улей. Отъ холода пчелы замираютъ, а отъ сырости и излишней теплоты, въ ульяхъ — плѣснѣетъ, и нерѣдко въ сотахъ дѣлается гниль, особенно у дѣтвы, отъ чего происходитъ заразительный и гибельный гнилецъ. Нерѣдко бываетъ въ ульяхъ много сору и отъ другихъ причинъ: обламываются соты; пчелоядные птицы зимою портятъ ихъ; науки снуютъ крота между ними, а ночныя бабочки съ осени кладутъ въ нихъ яички, — отъ чего весною заводится метелица. Случается даже, что и мыши дѣлаютъ свои гнѣзда въ ульяхъ. — Пчелы такъ любятъ чистоту и опрятность, что весною сами вычищаютъ свои жилища; но на это у нихъ сколько пропадетъ труда и времени, которыя, съ существенною пользою для хозяйства, онѣ могли бы употребить для взятки; но часто случается, что сами пчелы не въ силахъ очистить своего жилища, а потому или оставляютъ его, или умираютъ. — При первой весенней погодѣ радчительный хозяевъ долженъ приложить всевозможныя старанія къ устраненію всякихъ неудобствъ для пчелъ и первую его заботу должна составить выставка ихъ изъ омшаника; но до начатія ея, необходимо приготовить все нужное для нея: пчелы ннкъ очистить и устроить подмостки ульевъ (на сырую землю всегда не хорошо ставить пчелъ) и, чтобы осенью удобнѣе узнать количество нанесеннаго меду, а весною — достаточно ли у нихъ его, — взвѣснть ульи и записать ихъ вѣсъ. Выполнивши это и осмотрѣвши хорошо ульи,

выносить ихъ въ пасѣку. Лучше всего выставлять ульи вечеромъ и въ одинъ разъ: пчелы охладѣвшія ночью, на другой день не вылетаютъ разомъ изъ своихъ ульевъ, а съ начала изъ сильнѣйшихъ, потомъ изъ слабыхъ, и лучше разсматриваютъ свои мѣста; слѣдовательно, не можетъ произойти замѣшательства пчелъ, столь обыкновеннаго при ихъ первомъ вылетѣ, когда ульи выставляютъ въ теплое дневное время: изъ всѣхъ ульевъ вылетаютъ пчелы тогда вдругъ, смѣшиваются и неравномерно размѣщаются. Время же выставки пчелъ опредѣленно назначить нельзя, — это зависитъ отъ погоды. Если снѣгъ растаялъ, или даже сдѣлался совершенно рыхлъ и готовъ къ скорому таянью, а погода наступаетъ хорошая, теплая и нѣтъ ночныхъ морозовъ, то пчелъ выставлять немедленно. (Но чтобы скорѣе высохъ пчельникъ нужно заблаговременно раскидывать снѣгъ, если его за зиму много нанесло.) Случается, что послѣ нѣсколькихъ хорошихъ дней, по выставкѣ пчелъ, наступаетъ дурная погода и продолжается до полумѣсяца и болѣе. Но случаевъ этихъ не нужно бояться и во всякомъ случаѣ первыхъ хорошихъ весеннихъ дней не слѣдуетъ упускать. Если пчелы успѣли пролетѣться и очиститься, то по наступленіи дурной погоды, онѣ безопасно могутъ просидѣть въ ульѣ, лишь бы у нихъ было достаточно корму: если же первый весенній пролетъ будетъ отложенъ на долго, то пчелы, не имѣя возможности очиститься, умираютъ въ большомъ количествѣ. Ненадобно, однакожь, выставлять и въ холодную погоду, ибо захваченныя въ пролетѣ холодомъ, не возвращаются въ улей. Если, по выставкѣ пчелъ, наступитъ внутренняя, холодная погода, то не выпускать ихъ на пролетъ: сильныхъ зарѣшетить, закрыть летки, а слабыхъ обвязать соломою, или даже опять поставить въ омшаникъ. Случается также, что послѣ пролета вынадеетъ большой снѣгъ, лежитъ долго и при этомъ солнце хорошо грѣетъ; въ такомъ случаѣ, чтобы на снѣгу не пропадали пчелы, не должно выпускать ихъ; а отъ солнца, чтобы оно не побуждало ихъ къ вылету, ульи защищать соломенниками или рогожами, развѣсивая ихъ передъ ульями, или чѣмъ най-

дется сподручнѣе. — Съ наступленіемъ хорошей погоды и съ пролетомъ пчелъ, немедленно приступать къ пересмотру пчелъ, чтобы каждому улью оказать нужную помощь. Прежде всего, очистить ульи и накормить голодныхъ пчелъ, а потомъ уже неблагополучнымъ подавать помощь, рассортировывать и, если окажется нужнымъ, перемѣнять гнѣзда въ ульяхъ; послѣднее дѣлать, впрочемъ, тогда, когда пчелы совершенно оправятся и начнется хорошая взятка. — Я уже сказалъ, что пчелы по любви къ чистотѣ сами вычищаютъ свои жилища, въ ульяхъ нечистыхъ и неудобныхъ онѣ не живутъ, а если и принуждены бывать оставаться въ нихъ, то не приносятъ никакого дохода. Но чтобы освободить ихъ отъ бесполезныхъ трудовъ и получить хорошей доходъ, заботливый хозяинъ долженъ приложить свои труды: онъ долженъ хорошо вычистить улей, — мертвыхъ пчелъ, паутину, цвѣль и всякій соръ выбросить; соты очистить, щели, если окажутся, замазать глиною и натереть воскомъ съ ароматными травами, любимыми пчелами, какъ мелисса (*Melissa officinalis*), синякъ (*Heim vulgaris*) и подобными, которыми для этого должно запастись съ лѣта. При самомъ очищеніи ульевъ, какъ можно внимательнѣе разсмотреть, во 1-хъ, умершихъ пчелъ и соръ; изъ чего можно видѣть въ какомъ состояніи находятся пчелы: благополучны ли онѣ или нѣтъ и отъ чего умерли, а во 2-хъ, соты, особенно съ молодою дѣтвою, не захвачены ли холодомъ, отъ чего дѣтва гниетъ; эти соты вырѣзать. У какихъ дѣтва неблагополучна, можно сейчасъ узнать изъ того, что ячейки ихъ завалы, т. е. въ срединѣ каждой ячейки образуется впадина, а у благополучныхъ — затянута ровно, и въ 3-хъ, достаточно ли у нихъ меду. — Рачительный хозяинъ еще съ осени знаетъ какія у него пчелы слабы и безмедны и, при выноскѣ въ пчельникъ, обращаетъ на нихъ особенное вниманіе. Слабыхъ и безмедныхъ нужно подкармливать и до очистки ульевъ, ибо голодь не терпитъ отлагательства, а во время очистки во всѣхъ ульяхъ разсмотреть, доброкачественъ ли медъ въ сотахъ. Если медъ въ сотахъ за-

сахарился, т. е. сдѣлался зернистъ, то его вырѣзать, какъ неспособный для пищи пчелъ, а подкармливать хорошимъ.—Медъ, годный для кормленія пчелъ, долженъ быть чистъ, незацвѣдой, безъ всякой примѣси, безъ малѣйшаго признака къ броженію, свѣжій. Лучше всего сберегать медъ для этого изъ своей пасѣки, чтобы не кормить покупнымъ. Покупной можетъ быть взятъ отъ пчелъ больныхъ, и, не дай Богъ, зараженныхъ гнильцомъ. Если пчелъ накормить такимъ медомъ, то онѣ непременно заразятся, и вся пасѣка пропадетъ. Медъ чистый, свѣжій, превосходно дѣйствуетъ на укрѣпленіе здоровья пчелъ и имъ однимъ, какъ лѣкарствомъ, помогаютъ въ болѣзняхъ.—Медъ для кормленія разводится водою, (которой прибавляется третья часть) и распускается въ ней, чтобы образовалась густая сѣта, ее вскипятить; собрать пѣну при кипяченіи и когда прѣстынетъ давать пчеламъ. Сыту кипятить въ чистой посудѣ, чтобы медъ не закисъ, лучше всего въ поливаемой посудѣ; давать же ее пчеламъ лучше въ деревянныхъ чистыхъ мелкихъ коритцахъ, для этого собственно приготовляемыхъ изъ липоваго дерева. У сильныхъ пчелъ коритцо это ставится на днѣ улья, а у слабыхъ приставляется ближе къ сотамъ, чтобы медъ своимъ запахомъ приманилъ ихъ. Въ эти корытца кладется нѣсколько чистыхъ палочекъ или кружной соломенной рѣзки, чтобы пчелы не утопали въ сытъ. Количество меду, нужнаго для одного улья, различно, смотря по величинѣ силы и по степени голода пчелъ. Столовая ложка чистаго меду на первый разъ очень достаточна даже для большого улья. Впрочемъ надобно замѣтить, что въ первый разъ всегда дается меньше, особенно когда пчелы еще не очистились; если въ это время кормить много, то у нихъ образуется поносъ. Послѣ очищенія пчелъ, количество меду можно увеличивать, чтобы ослабѣвшіе за зиму ихъ желудочки постепенно приучать къ пищѣ. Если пчелы сыту очень скоро выбираютъ, то даннаго количества, значить, недостаточно. Весною необходимо кормить пчелъ не только слабыхъ, но и сильныхъ, хотя конечно послѣднихъ несравненно меньше, потому собственно, что какъ я уже сказалъ, весен-

ній кормъ хорошимъ медомъ укрѣпляетъ ихъ силы; а если сотами пчелы укрѣпятся, то къ лѣту дадутъ хорошіе рои, къ зимѣ—много меду.—Лучше всего кормить вечеромъ, когда пчелы уже не вылетаютъ изъ ульевъ, а утромъ—кормъ принимать, чтобы запахъ его не приманивалъ хищныхъ пчелъ; для того же, при кормленіи, не разливать около ульевъ сыты.—Нѣкоторые пасѣчники, какъ я и самъ видѣлъ, вмѣсто того, чтобы оставить сыту въ коритцахъ, поливаютъ ею пчелъ, что для нихъ очень вредно. Обмокшая пчела мерзнетъ, а по липкости меду, нерѣдко прилипаетъ къ сотамъ, отъ коихъ не въ силахъ даже оторваться; крыльца портятся, а соты отъ мокроты загниваютъ. Очень хорошо ставить въ пасѣкѣ чистую сухую пшеничную муку, съ нея пчелы берутъ себѣ медъ. Всякая, а тѣмъ болѣе пшеничная мука, содержитъ крахмалъ, который превращается въ сахаръ и медъ. Кроме того, въ безвзяточное время она занимаетъ пчелъ, чрезъ что онѣ привыкаютъ къ труду.—Какъ долго кормить пчелъ, зависитъ собственно отъ погоды и отъ состоянія ихъ; если погода хороша, то сильныхъ достаточно покормить два раза въ недѣлю, слабыхъ каждый день и даже чрезъ день, смотря впрочемъ потому, какъ онѣ поправляются, и продолжать, пока начнется взятка; въ хорошую погоду, конечно, меньше кормить, чѣмъ въ дурную. Въ холодную погоду, кроме кормленія, уменьшать летикъ, а слабыхъ накрывать, чтобы дѣтва непомерзла. Особенно отъ утревниковъ страдаютъ пчелы; мало того, что дѣтва отъ холода пропадетъ и улей не дастъ роя, но, что, еще хуже—дѣтва загниваетъ въ ячейкахъ и образуетъ гнилецъ.—Бѣдность пчелъ можно видѣть изъ различныхъ признаковъ: бѣдный улей легокъ, соты въ немъ пусты и если трогать ихъ, то шерохтять; пчелы въ такомъ ульѣ вялы и много опавшихъ. Но самый вѣрный признакъ бѣдности пчелъ тотъ, когда онѣ вытаскиваютъ изъ ячеекъ дѣтву, что особенно замѣтно утромъ по разбросанной дѣтвѣ въ ульѣ и около него; если уже и этотъ признакъ открылся, то, не медля подавать помощь.—Мы сказали уже, какъ нужно кормить пчелъ весною и какая польза отъ этого кормленія, рав-

но о необходимости очистки ульевъ послѣ выставки изъ омшаника и о времени, когда выставка должна производиться; теперь посмотримъ, нѣтъ ли при весеннемъ уходѣ за пчелами и еще чего нибудь такого, на что хозяинъ долженъ обращать особенное вниманіе, чтобы пчеловодство его было успешнѣе.—При кормленіи пчелъ и очисткѣ ульевъ, для внимательнаго хозяина видно, въ какомъ состояніи находятся пчелы: благополучныя пчелы веселы, на работу идутъ хорошо, изъ ульевъ вылетаютъ скоро и съ какою-то энергіею, возвращаются къ нимъ съ хорошею обножкой и усердно трудятся, когда даже нѣтъ еще хорошей взятки: благополучная пчела вообще не сидитъ и не вѣтъ праздно меду; жужжить весело и звонко. Матка ихъ такъ ведетъ свое хозяйство, что работницы ни о чемъ болѣе не беспокоятся, какъ только о хорошей взяткѣ. Она стражу содержитъ исправно, почему и хищныя пчелы не могутъ напасть на такой улей; соты у нея съ дѣтвюю доброю и съ маточными чертогами для роевъ. Яички для работницъ хороша матка кладетъ въ мартѣ и даже въ послѣднихъ числахъ февраля, а въ апрѣлѣ и маѣ—для трутней. Яички съ хорошею дѣтвюю затянута ровню и сидятъ въ сотахъ прямо, а напротивъ, съ трутневою горбаты; гнѣздо хорошее; оно болѣею частью бываетъ въ головѣ улья, средніе пласты въ немъ съ ячейками для работницъ, а боковыя для трутней; всѣ пласты одинаковы, ровны, чисты и безъ свичевыхъ маточныхъ чертоговъ, словомъ, въ благополучномъ ульѣ во всемъ видно присутствіе порядка. Отъ матки рѣшительно зависитъ все благополучіе семейства. Матка въ ульѣ и все благополучно; матки нѣтъ, и семейство разстроено: хищныя пчелы похищаютъ все имущество, которое съ такими трудами и такъ долго было приобретаемо. Какъ ясно премудрость Всевѣдющаго Творца—въ царствѣ этихъ насѣкомыхъ выразила всю важность и необходимость единоначалія для царства разумнаго... Пчелы лишася матки, по выставкѣ изъ омшаника, не вылетаютъ для очищенія, а если и вылетаютъ, то немногія и болѣе слабыя, да трутни; въ ульѣ и поверхъ улья ползаютъ съ грустью и без-

покойствомъ, какъ-бы отыскивая матку, и полетавъ съ какою-то лѣнностію около улья, возвращаются назадъ, а на работу не идутъ; если же какая и пойдетъ, то возвратясь съ обножкой, не идетъ сейчасъ въ улей, но долго ползаетъ по немъ и нѣсколько разъ возвращается съ нею изъ улья. Пчелы сидятъ на стѣнкахъ улья, поднявши заднюю часть и распутивши крыльця, при чемъ самымъ жалобнымъ голосомъ жужжатъ и какъ-то коротко и отрывисто; на днѣ улья лежатъ мертвыя пчелы и оставшіяся не вычищаютъ ихъ; на приближающихся не бросаются даже и тогда, когда дунуть на нихъ въ летики; хищницы нападаютъ на нихъ, а онѣ и не думаютъ защищать своего имущества. Таково разстройство осиротевшаго семейства!—Видя такое жалкое положеніе насѣкомыхъ, которыя такъ щедро вознаграждаютъ болѣею труды, какой хозяинъ не радъ подать имъ помощи? Но какъ подать ее? объ этомъ посудимъ! Но чтобы подать вѣрнѣйшія средства разсмотримъ, мимоходомъ, отъ чего улей обезматчивается.—Матка зимою умираетъ по слабости здоровья и по старости лѣтъ; при весеннемъ пролетѣ нередко упадетъ на землю и запутывается около улья, или смѣшивается съ другими пчелами и, не принявъ хорошо своего улья, залетаетъ въ чужой, гдѣ умерщвляется; иногда при очисткѣ ульевъ и неопытныя насѣчники затираютъ ее, и отъ другихъ причинъ умираетъ матка.—Помочь осиротѣвшимъ можно двоякимъ образомъ: или соединеніемъ ихъ съ другими, у коихъ хорошая матка, или дѣланіемъ искусственной матки. Впрочемъ, если матка умерла, оставивъ хорошую дѣтву съ маточными чертогами,—то пчелы, увидѣвъ это, успокоиваются и сами выводятъ матку для себя.—Въ этомъ случаѣ стоитъ только уменьшить летики, закрыть лишнія отверстія и подкормить немного. Когда же начнутъ хорошо идти на взятку и возвращаются съ обножкой, то летики открывать по мѣрѣ успокоенія ихъ. Если же не осталась ни маточныхъ чертоговъ, ни дѣтвы хорошей, то здѣсь-то пукио все искусство насѣчника.—Такъ какъ помогать осиротѣвшимъ ульямъ можно двумя способами: или соединеніемъ ихъ съ другими, или дѣла-

нѣмъ искусственной матки, то и все искусство пчелъника при этомъ дѣлѣ состоитъ въ томъ, чтобы знать въ какомъ случаѣ и какъ—съ большимъ успѣхомъ употребить тотъ или другой способъ.—Если осиротѣвшій улей малосиленъ, соты стары и, тѣмъ болѣе, если ячѣйки въ нихъ горбаты, а съ хорошею дѣтвою мало или даже вовсе нѣтъ, то въ такомъ случаѣ помогать первымъ способомъ. Напротивъ, если улей силенъ, меду достаточно, соты съ червою доброю, хотя даже и нѣтъ въ нихъ маточныхъ чертоговъ,—помогать вторымъ способомъ.— Въ первомъ случаѣ нужно прежде убѣдиться въ необходимости примѣненія этого способа, а потомъ приступить къ дѣлу слѣдующимъ образомъ: осиротѣвшій улей перегнать весь въ роевню и на ночь посадить въ улей, въ коемъ малая сила, но матка хороша, а чтобы двѣ силы скорѣе сдружились, поставить ихъ въ темное мѣсто дня на два и дать меду. Многосильный осиротѣвшій улей раздѣлить на нѣсколько частей и усиловать имъ малосильныхъ.— При соединеніи роевъ, пчелъ выпускать изъ роевни къ маткѣ по немногу, чтобы старыя пчелы успѣли собраться около нея и защищать; ибо осиротѣвшія, привыкнуши къ своей маткѣ, нападаютъ на чужую и, если не принять противъ этого мѣръ, умерщвляютъ ее.— Можно соединять и такъ и тотъ, который можно усилить, перегнать въ роевню; въ безматочный улей впустить рой съ маткою, посадивши ее въ маточникъ на 3 дня, и поставить на прежнее мѣсто; безматокъ же впустить въ улей часа чрезъ 4, тоже съ предосторожностями, показанными выше. Если улей, отъ коего отняли матку, съ хорошею дѣтвою и хочется при этомъ имѣть больше роевъ, то его поставить на прежнее мѣсто, куда возвратится часть пчелъ и изъ дѣтвы выведутъ себѣ матку, такимъ образомъ будетъ два роя.— Во 2-мъ случаѣ: если въ безматочномъ ульѣ чертоговъ маточныхъ и даже хорошей дѣтвы нѣтъ, то въ другомъ хорошемъ ульѣ вырѣзать кусокъ сота съ маточнымъ черто-

гомъ и, выбросивши такойже въ безматкѣ, прилѣпить его въ томъ мѣстѣ, гдѣ пчелы болѣе собираются. Если же маточнаго чертога во всей пасѣкѣ нѣтъ, то съ хорошаго улья вырѣзать кусокъ сота съ дѣтвою, прилѣпить въ безматокъ, какъ и первый, и поставить дня на два въ темное мѣсто, подложивъ немного меду. Пчелы изъ дѣтвы выведутъ себѣ матку—свищевую. Такую матку оставлять въ ульѣ только для уснѣкошенія пчелъ и покуда не будетъ хорошихъ при роевнѣ, но никогда не оставлять на зиму.— Безматковъ не должно терпѣть въ пасѣкѣ,—они въ короткое время производятъ много безпорядковъ: разводятъ множество бесполезныхъ трутней, свищевыхъ и горбатыхъ приплодовъ и, что хуже всего—приучаютъ хорошихъ пчелъ къ воровству. Если кому не удастся показанными способами помочь безматку, то лучше уничтожить его и улей этотъ вынести изъ пасѣки.—Непостоянство погоды нынѣшней весны будетъ имѣть неблагоприятное вліяніе на пчеловодство, если пчелъники не обратятъ на него вниманія. Страстная недѣля и первые два дня праздника были благоприятны для выставки пчелъ изъ омшаника; за то ненастная и холодная погода, послѣдовавшая за этими днями, должна разрушительно подѣйствовать на выставленныхъ, если не было въ это время приложено за ними должнаго ухода. Если хозяева въ свое время не успѣли подать помощи въ столь неблагоприятномъ случаѣ, то по крайней мѣрѣ теперь должно посѣлшить сѣю: при наступленіи хорошей погоды очистить соты отъ замерзшей дѣтвы и тѣмъ предохранить пчелу отъ болѣзней. АЛЕКСАНДРЪ ЛИПСКИЙ.

Труды М. В. Е. О—ва.